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3POUR

Echantillon de 812 lycéens professionnels et étudiants français.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, de type 
d’établissement et de région de résidence. 

L’échantillon a été interrogé par 
questionnaire auto-administré 
en ligne sur système CAWI 
(Computer Assisted Web 
Interview).

Les interviews ont été réalisées du 21 avril au 7  
mai 2025.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes 
ont touché des incentives ou ont fait un don à 
l’association proposée de leur choix. 

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 
20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 
à 3,5 points au plus pour un échantillon de 800 répondants. 

La 
méthodologie

Toute publication totale 
ou partielle doit 
impérativement utiliser la 
mention complète 
suivante : 

« Sondage OpinionWay 
pour Moovjee et CIC » 
et aucune reprise de 
l’enquête ne pourra être 
dissociée de cet intitulé



Les résultats



L’image de 
l’entrepreneur 

en France
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étudiants

Les principales caractéristiques d’un entrepreneur
Q. Quelles sont pour vous les 3 caractéristiques principales qui définissent un entrepreneur ?

Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

812

Un leader

Un passionné

Un preneur de risques

Un visionnaire

Un créatif

Un gestionnaire

Un expert dans son champ de compétence

Un gros salaire

Aucune de celles-là

52%

41%

40%

38%

35%

32%

30%

12%

2%

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+8

-3

 =

-3

-5

 =

 =

-1

+8

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

55%

42%

42%

34%

35%

28%

25%

16%

2%
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Les principales caractéristiques d’un entrepreneur
Q. Quelles sont pour vous les 3 caractéristiques principales qui définissent un entrepreneur ?

Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

48%

40%
40%

39%

43%

49%

48% 44%

52%

33% 35%

39%

41%
44% 43%

50%
44%

41%42% 44% 41% 45%

42%

42% 41%
43% 40%

26%
29%

27% 26%
28%

31%
32%

30%

38%36%
37%

37%
34%

36%

39%

35% 35%
35%

52%
49% 49% 47%

44%

38%
36% 37%

32%

41%

35%

40%
41%

29%

28% 27% 30%
30%

14%
12%

15%
12% 11% 12%

9%
12% 12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Un leader

Un passionné

Un preneur de risques

Un visionnaire

un créatif

Un gestionnaire

Un expert dans son champ 
de compétence

Un gros salaire
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étudiants

Les termes définissant un entrepreneur
Q. Pour vous, être entrepreneur, c'est principalement... ?

Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

812

Avoir de grandes responsabilités

Travailler beaucoup

Prendre des risques

Être autonome

Diriger une équipe

Gérer des situations complexes

Gagner beaucoup d'argent

Ne pas avoir la sécurité de l'emploi

Avoir peu de temps libre

Rien de tout cela

48%

43%

42%

39%

33%

32%

16%

15%

11%

1%

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+5

-2

 =

-8

 =

+5

+6

+2

-1

-1

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

47%

33%

44%

35%

38%

31%

22%

11%

12%

1%
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Les termes définissant un entrepreneur
Q. Pour vous, être entrepreneur, c'est principalement... ?

Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

58%

53% 54%

49%
47%

50% 51%

43%
48%

39%

43% 43%

45%
43%

43%

41% 43%

43%
39%

43%
40%

42%
39%

37%

43%

44%

42%

37%
38% 38%

36%
39%

40%
43%

47%

39%

45%
40%

42%

43%

37%
39% 33% 33% 33%

37%

31%
29%

26%
28%

26%
28% 27%

32%

11%
10%

12% 11%

11% 11% 9% 10%

16%

5%
9% 10% 11%

14%
13%

15% 13%
15%

8%

15%
11% 11%

13%

11%
9%

12%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Avoir de grandes responsabilités

Travailler beaucoup

Prendre des risques

Etre autonome

Diriger une équipe

Gérer des situations complexes

Gagner beaucoup d'argent

Ne pas avoir la sécurité de l'emploi

Avoir peu de temps libre



Les étudiants 
se voient-ils en 
entrepreneurs ?

2
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étudiants

La difficulté à créer son entreprise
Q. Diriez-vous que créer son entreprise en étant étudiant ou à la fin de ses études est... ? 812

29%

61%

9%
1% -

Très difficile Assez difficile Assez facile Très facile NSP

90% 10%
Difficile Facile

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+2 -1

-1

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

Sous-total Difficile 91%
Très difficile 36%

Assez difficile 55%

Sous-total Facile 9%
Assez facile 8%

Très facile 1%
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La difficulté à créer son entreprise
Q. Diriez-vous que créer son entreprise en étant étudiant ou à la fin de ses études est... ?

95% 96% 97% 97% 95% 91% 91% 88% 90%

5% 4% 3% 4% 5% 8% 9% 11% 10%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Difficile

Facile
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étudiants

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

Oui 32%

Non 68%

26% 25%

13%
19% 19%

24% 25%
29% 28%

74% 75%

87% 87%
81%

75% 74% 71% 72%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Oui Non

Le niveau d’information sur les dispositifs d’aide à la 
création d’entreprise
Q. Avez-vous déjà été informé(e) sur les dispositifs d'aide à la création d'entreprise ? 812

28%

72%

Oui

Non

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+1

-1
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étudiants

22% 23%

12%
17% 17%

24% 22%
27%

31%

78% 76%

87%
82% 83%

74% 77%
72%

65%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Oui Non

Le niveau d’information sur les dispositifs d’aide à la 
création d’entreprise
Q. Et avez-vous recherché par vous-même de l'information sur les dispositifs d'aide à la création d'entreprise ? 812

31%

65%

4%

Oui

Non

NSP

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+4

-7

+3
Jeunes issus de QPV

(quartiers prioritaires de la ville)
base : 200 étudiants

Oui 40%

Non 56%
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étudiants

L’accessibilité des dispositifs d’aide à la création 
d’entreprise
Q. Selon vous les dispositifs d'aide à la création d'entreprise sont-ils... ?

Jusqu’à deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

812

Accessibles et connus de tous, 
quel que soit son parcours ou milieu

Surtout accessibles et connus d’une élite
(comme les diplômés ou les habitants des grandes villes)

Peu connus de tous, quel que soit son parcours ou milieu

Difficiles d’accès en raison de critères exigeants
(contreparties financières, complexité administrative, etc.)

NSP

20%

34%

53%

22%

1%

Nouvelle question 

88%
Pas accessibles
à tous

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

19%

40%

51%

23%

1%

93%
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étudiants

Le projet de création ou de reprise d’entreprise
Q. Vous-même, envisagez-vous un jour de créer ou reprendre une entreprise ? 812

18%

39%

19%

9%
15%

Oui,
certainement

Oui,
probablement

Non,
probablement pas

Non,
certainement pas

Vous ne savez pas 
encore / n'y avez pas 

encore réfléchi

57% 28%
Oui Non

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+16 -11

-5

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

Oui 54%

Non 30%

NSP 16%
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Le projet de création ou de reprise d’entreprise
Q. Vous-même, envisagez-vous un jour de créer ou reprendre une entreprise ?

45% 43%

37%
34%

36%

45%
42% 41%

57%

33% 34%

40% 42%

36% 37% 38% 39%

28%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Oui

Non



18POUR

étudiants

L’échéance pour la création ou la reprise d’entreprise
Q. A quelle échéance envisagez-vous de créer ou reprendre une entreprise ?

Question posée uniquement à ceux qui envisagent un jour de créer ou reprendre une entreprise, soit 57% de l’échantillon.

450

23%

49%

27%

1%

Pendant vos études ou juste après

Plus de 5 ans
après la fin de vos études

NSP

3 à 5 ans après la fin de vos études
envisagent de créer ou 

reprendre une entreprise 
pendant ou dans les 5 ans 

qui suivent

72%

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+1

-2

+1

-3

+1

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 105 étudiants

25%

53%

22%

-

78%
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L’échéance pour la création ou la reprise d’entreprise
Q. A quelle échéance envisagez-vous de créer ou reprendre une entreprise ?

Question posée uniquement à ceux qui envisagent un jour de créer ou reprendre une entreprise, soit 57% de l’échantillon.

13% 11% 11% 13%

20% 20%
23%

26%
23%

44% 46%

44%

53%
48% 46% 47% 48% 49%

43% 43%

45%

34% 32% 33%
30%

26% 27%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Pendant vos études ou juste après 3 à 5 ans après la fin de vos études Plus de 5 ans après la fin de vos études
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étudiants

Les motivations à la création d’entreprise
Q. Parmi les raisons suivantes, qu'est-ce qui pourrait vous motiver à créer votre entreprise ?

Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

812

Être financièrement indépendant

Être libre de vos décisions et responsabilités

Mettre en pratique une idée ou une passion

Gagner plus d’argent que dans un emploi salarié

Innover dans un secteur qui vous intéresse

Avoir un impact sur la société

Montrer qu’un jeune de zone rurale ou milieu populaire peut 
aussi réussir

Rien

46%

46%

43%

37%

33%

27%

21%

2%

Nouvelle question 
Jeunes issus de QPV

(quartiers prioritaires de la ville)
base : 200 étudiants

48%

41%

34%

36%

34%

35%

21%

1%
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étudiants

Les freins à la création d’entreprise
Q. Selon vous, quels sont les principaux freins que vous rencontreriez, vous personnellement, si vous cherchiez à créer votre 
entreprise demain ?
Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

812

Le manque de financement disponible

La peur de l'échec

Le sentiment de ne pas avoir les compétences nécessaires

Les démarches à remplir trop compliquées

La concurrence trop importante

La peur de ne pas réussir à concilier vie professionnelle et 
personnelle

Le manque de soutien ou d'accompagnement

Autre

59%

47%

37%

30%

27%

26%

23%

1%

Nouvelle question Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

58%

46%

30%

30%

26%

27%

23%

-
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étudiants

Les influences sur le projet d’entreprise
Q. Vous personnellement, par qui ou quoi vous sentez-vous principalement influencé dans votre projet d'entreprise ? 812

Les exemples d’entrepreneurs que vous connaissez
(amis, célébrités, mentors)

Votre milieu familial ou éducatif

Votre environnement local ou territorial

Les campagnes de sensibilisation et dispositifs publics

NSP

36%

30%

18%

15%

1%

Nouvelle question 

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

30%

31%

18%

20%

1%
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étudiants

Les opinions relatives aux aides spécifiques
Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 812

36%

32%

48%

49%

14%

15%

2%

3%1%

Les jeunes entrepreneurs des zones rurales ou 
populaires devraient bénéficier de dispositifs 

spécifiques (formation, financement, accompagnement) 
pour encourager leur réussite

Des politiques publiques adaptées sont nécessaires 
pour réduire les inégalités en fonction du parcours ou 

milieu d’origine

Tout à fait
d’accord

Plutôt
d’accord

Pas vraiment
d’accord

Pas du tout
d’accord NSP

84%

81%

D’accord

Nouvelle question 

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

84%
…45% tout à fait

84%
…38% tout à fait
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étudiants

Les obstacles à la création d’entreprise pour les jeunes en 
zones rurales ou quartiers populaires
Q. Quels sont, selon vous, les principaux obstacles pour les jeunes des zones rurales ou quartiers populaires qui veulent créer leur 
entreprise ?
Jusqu’à trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

812

Manque d’information sur les aides disponibles

Absence de réseau ou d’accompagnement pour les aider

Difficulté à convaincre les clients ou les investisseurs

Manque de formations ou d’éducation adaptées

Éloignement des grandes villes ou des lieux où l’innovation est présente

Manque de maîtrise des codes sociaux ou professionnels nécessaires 
pour paraître crédible

Autres

Aucun obstacle particulier

45%

44%

38%

38%

37%

35%

1%

2%

Nouvelle question Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

46%

44%

32%

37%

38%

36%

2%

1%



Les étudiants 
et le mentorat
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étudiants

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 200 étudiants

Sous-total Oui 54%
Oui, et vous voyez bien ce dont il s'agit 22%
Oui, mais vous ne voyez pas bien ce dont il s'agit 32%
Non 43%

40%

50%
55%

59%

49%
44%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 2023 2025

Total Oui Non

La notoriété du mentorat
Q. Avez-vous déjà entendu parler du mentorat ? 812

20%

35%

44%

1%
Oui, et vous voyez bien
ce dont il s'agit

Non

NSP

Oui, mais vous ne 
voyez pas bien
ce dont il s'agit

Oui

55%

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+5

-1

 =

+6

-5
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étudiants

L’image du mentorat par les étudiants qui envisagent 
l’entrepreneuriat

Q. Au regard de cette explication, personnellement, diriez-vous qu'un dispositif de ce type est... ?

450

42%

42%

40%

35%

32%

36%

31%

48%

48%

49%

51%

53%

48%

52%

7%

6%

10%

12%

13%

11%

14%

2%

3%

1%

2%

2%

5%

2%

1%

1%

1%

Un bon moyen d'approcher le milieu
professionnel pour le mentoré

Un accompagnement permettant une meilleure 
insertion dans le monde du travail

Utile pour entrer dans la vie professionnelle

Un bon moyen de lutter contre l'inégalité des chances

Un bon moyen de s'enrichir des diversités sociales

Un bon moyen de renforcer la solidarité 
intergénérationnelle

Un dispositif dont vous aimeriez bénéficier

Oui
tout à fait

Oui
plutôt

Non
plutôt pas

Non
pas du tout NSP

90%

90%

89%

86%

85%

84%

83%

Oui
Question posée uniquement à ceux qui envisagent un jour de créer ou reprendre une entreprise, soit 57% de l’échantillon.

Dans la pratique, le mentorat consiste en un accompagnement, de 6 mois minimum, d’un jeune (mentoré) débutant son parcours 
entrepreneurial par un entrepreneur plus expérimenté (mentor). Le mentor partage son expérience et aide le mentoré dans son parcours 
entrepreneurial par des échanges et du questionnement, lui permettant ainsi de prendre sereinement ses propres décisions.

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

-4

-1

-5

+3

+1

-6

-3

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 105 étudiants

87%

87%

95%

84%

82%

87%

83%
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L’image du mentorat par les étudiants qui envisagent 
l’entrepreneuriat
Q. Au regard de cette explication, personnellement, diriez-vous qu'un dispositif de ce type est... ?*

Question posée uniquement à ceux qui envisagent un jour de créer ou reprendre une entreprise, soit 57% de l’échantillon.

91%
90%

88%

94%

90%
89%

94%

89%

81%
83%

86%

85%
84% 85%

87%
90%

84%

77%

86%

83%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

2021 2023 2025

Un accompagnement permettant une 
meilleure insertion dans le monde du 
travail
Un bon moyen d'approcher le milieu 
professionnel pour le mentoré

Utile pour entrer dans la vie 
professionnelle

Un bon moyen de lutter contre 
l'inégalité des chances

Un bon moyen de s'enrichir des 
diversités sociales

Un bon moyen de renforcer la solidarité 
intergénérationnelle

Un dispositif dont vous aimeriez 
bénéficier

*En 2021, la question était posée à tous les étudiants. Les évolutions sont donc présentées à titre indicatif. 
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étudiants

L’envie des potentiels futurs entrepreneurs d’être 
accompagnés par un mentor
Q. Aimeriez-vous être accompagné par un mentor pour votre projet entrepreneurial ?

Question posée uniquement à ceux qui envisagent un jour de créer ou reprendre une entreprise, soit 57% de l’échantillon.

450

71%

29%

Oui

Non

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+4

-4

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 105 étudiants

Oui 73%

Non 27%
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étudiants

L’image du mentorat par les étudiants qui n’envisagent pas 
l’entrepreneuriat

Q. Vous personnellement, diriez-vous que le mentorat pour l'insertion professionnelle des jeunes salariés est un dispositif... ?

361

33%

32%

31%

25%

24%

24%

17%

57%

54%

55%

58%

56%

54%

49%

7%

11%

11%

13%

15%

17%

27%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

7%

1%

1%

1%

1%

Un accompagnement permettant une meilleure 
insertion dans le monde du travail

Un bon moyen d'approcher le milieu professionnel
pour le mentoré

Utile pour entrer dans la vie professionnelle

Un bon moyen de renforcer la solidarité 
intergénérationnelle

Un bon moyen de lutter contre l'inégalité des chances

Un bon moyen de s'enrichir des diversités sociales

Dont vous aimeriez bénéficier

Oui
tout à fait

Oui
plutôt

Non
plutôt pas

Non
pas du tout NSP

90%

86%

86%

83%

80%

78%

66%

Oui
Question posée uniquement à ceux qui ne souhaitent pas créer leur entreprise ou qui ne savent pas encore, soit 43% de l’échantillon.

Le mentorat pour l’insertion professionnelle des jeunes salariés est destiné à soutenir les jeunes débutant leur carrière professionnelle (stage 
longue durée, alternance, CDD ou CDI) grâce à du partage d’expérience avec des salariés expérimentés ne faisant pas partie de la même 
entreprise. Le mentor accompagne, motive et favorise le développement d’un « savoir-être professionnel » afin de permettre au mentoré 
d’évaluer toutes les dimensions de son poste pour en apprécier ce qui lui convient et ce qu’il souhaite faire évoluer et qu’il trouve en lui les 
ressources pour faire bouger les choses.

 : Évolution par rapport à la vague de mai 2023

+1

-4

-2

-5

+6

+1

-7

Jeunes issus de QPV
(quartiers prioritaires de la ville)

base : 88 étudiants

92%

90%

84%

83%

80%

78%

76%
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L’image du mentorat par les étudiants qui n’envisagent pas 
l’entrepreneuriat
Q. Vous personnellement, diriez-vous que le mentorat pour l'insertion professionnelle des jeunes salariés est un dispositif... ?*

Question posée uniquement à ceux qui ne souhaitent pas créer leur entreprise ou qui ne savent pas encore, soit 43% de l’échantillon.

89% 90%

88%

90%

86%

89%

88% 86%87%

88% 83%

81%

74%

80%
85%

77% 78%

73%

66%65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

2021 2023 2025

Un accompagnement permettant une 
meilleure insertion dans le monde du 
travail
Un bon moyen d'approcher le milieu 
professionnel pour le mentoré

Utile pour entrer dans la vie 
professionnelle

Un bon moyen de renforcer la solidarité 
intergénérationnelle

Un bon moyen de lutter contre 
l'inégalité des chances

Un bon moyen de s'enrichir des 
diversités sociales

Dont vous aimeriez bénéficier

*En 2021, la question était posée à tous les étudiants. Les évolutions sont donc présentées à titre indicatif. 



Fondé en 2000 sur cette idée 
radicalement innovante pour 
l’époque, OpinionWay a été 
précurseur dans le 
renouvellement des pratiques 
de la profession des études 
marketing et d’opinion.

Forte d’une croissance continue 
depuis sa création, l’entreprise 
n’a eu de cesse de s’ouvrir vers 
de nouveaux horizons pour 
mieux adresser toutes les 
problématiques marketing et 
sociétales, en intégrant à ses 
méthodologies le Social Média 
Intelligence, l’exploitation de la 
smart data, les dynamiques 
créatives de co-construction, les 
approches communautaires et 
le storytelling.

Aujourd’hui OpinionWay poursuit 
sa dynamique de croissance en 
s’implantant géographiquement 
sur des zones à fort potentiel que 
sont l’Europe de l’Est et l’Afrique.

C’est la mission qui anime les 
collaborateurs d’OpinionWay et 
qui fonde la relation qu’ils 
tissent avec leurs clients.

Le plaisir ressenti à apporter les 
réponses aux questions 
qu’ils se posent, à réduire 
l’incertitude sur les décisions 
à prendre, à tracker les insights 
pertinents et à co-construire les 
solutions d’avenir, nourrit tous les 
projets sur lesquels ils 
interviennent.

Cet enthousiasme associé à un 
véritable goût pour l’innovation 
et la transmission expliquent que 
nos clients expriment une haute 
satisfaction après chaque 
collaboration - 8,9/10, et un fort 
taux 
de recommandation – 3,88/4.

Le plaisir, l’engagement et la 
stimulation intellectuelle sont les 
trois mantras de nos 
interventions.

PARIS  BORDEAUX  VARSOVIE  CASABLANCA  ABIDJAN

Restons connectés !

Recevez chaque semaine nos derniers résultats 
d’études dans votre boite mail en vous abonnant 
à notre newsletter !
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Je m’abonne

Eléonore Quarré
Responsable des études Société
Pôle opinion

Tel. +33 1 81 81 83 00
equarre@opinion-way.com

Vos contacts OpinionWay

Lisa Corbineau
Cheffe de projets
Pôle opinion

Tel. +33 1 81 81 83 00
lcorbineau@opinion-way.com

https://twitter.com/opinionway
https://www.facebook.com/opinion.way
https://www.linkedin.com/company/opinionway
http://www.opinion-way.com/
https://www.opinion-way.com/fr/newsletter/
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